

瓮安

全力推进重点水利项目建设 让水的红利普惠民生



水利建设带动乡村振兴



正在建设中的水利工程

本报讯 (卢锡江 瓮安县融媒体中心 雷鸿) 2024年,瓮安县努力提升“生态治水 兴水润县”品牌,为全县经济社会高质量发展提供可靠的水资源支撑和水安全保障。

地下管网是保障城市正常运转的基础设施和生命线,也是城市的“里子”。2024年,瓮安县对雍阳片区文峰花园、坤邦、北门十字路口及瓮水片区观音堂、瓮安二中等路段分阶段实施的排水防涝管网改造工程已经完工投用。

“我跑了10多年的出租车,前两年,狮子桥路段一下大雨就积水,经过改造,现在那里已经不会内涝了,大家出行都方便了。”出租车司机杨友伦说。

雍阳河是瓮安的贯穿河,也是瓮安的母亲河,瓮安实施雍阳河水体环境综合整治工程项目,通过对雍阳河清淤湖至岩脚桥段开展沿河污水收集设施维修维护、河道清淤、种植水生植物等,有效改善雍阳河水体环境质量。

群众宋泽宇说:“雍阳河是我们平常早晚散步、休闲的好去处,通过修复、治理之后,现在环境更好了,我们看着都很高兴。”

为改善河道水质、重塑河畅水清景色,瓮安在治理过程中采用防洪设施与自然环境相融合,便民设施与城镇建设相融合,水生态与防洪减灾相融合的方式改善生态环境。

罗甸

本报讯 (王维维) 水面波光粼粼,水下鱼儿成群,白鹭结对飞来觅食嬉戏,动与静交织,宛若一首动听的歌谣,唱响着水与自然、水与生态的和谐旋律……位于罗甸县边阳镇里博沟村边阳水库,是对“水”的意义的生动注脚。

边阳水库位于罗甸县边阳镇与罗沙乡交界处,于1958年开始修建,历经6年的建设,1964年正式竣工。1985年,按照上级部门的要求,需要将边阳水库扩建,里博沟村组织全村群众积极支持水库扩建,号召一家出一人,扛上锄头,拿上簸箕,把边阳水库建设起来。

靠着群众一锄头一锄头地挖出来、建设在山谷之中的边阳水库,拥有大约5公里的回水线,汇水面24平方公里,总库容达到了650万立方米,坝体高度38.42米,已成为这个地区的重要地标和水利设施。

边阳水库未修建之前,边阳镇辖区内无可用的饮用水源,饮水全看“天意”,有的群众吃水需要去很远的地方挑水,挑一次水需要几个小时,甚至于洗脚水都不倒掉,都需要沉淀了拿来喂牛。在边阳水库建成以后,解决了边阳镇3.4万人的饮用水问题。

2019年,贵阳市委、市政府支持罗甸县5000万元资金修建边阳水厂。水厂总投资1.03亿元,于2019年6月开工,于同年12月竣工投用至今,日供水能力2.5万吨,服务人口近9万人。

目前,全镇自来水实现了全覆盖,边阳镇镇区、交砚、董油、巴沙、翁定、者任、深井、新场等片区和村寨,均使用上了干净放心的自来水,结束了挑水的历史。

下图为边阳水库。



水利建设提升乡村颜值

境,将河岸两边绿化全部进行了公园式打造,极大地增强了周边群众的获得感、幸福感、安全感。

水,生命之源,润泽万物,是城市发展的血脉,更是生态平衡的基石。水利建设功在当代、利在千秋,瓮安县排水防涝管网改造工程与雍阳河水体环境综合整治工程项目,是2024年全县全力加强水利基础设施建设,努力提升“生态治水 兴水润县”品牌的生动实践。

争资争项抢抓机遇成效明显。2024年,瓮安县坚持“谋”字在前,精准谋划和储备项目259个、总投资261.16亿元;固定资产投资入库项目15个,完成7.17亿元,完成争项争资5.08亿元。

骨干水源工程建设强力推进。2024年,瓮安县大岩、广山水库2个工程完成竣工验收,荒田沟水库、金翠湖水库下闸蓄水验收,擦耳岩水库建设如火如荼,工程总体形象进度已达65%。

城镇污水处理基础设施不断完善。2024年,瓮安县实施了县城三期污水处理厂建设项目二期工程建设,并投入试运行。完成城镇污水管网改造15公里(其中县城5公里、乡镇10公里),污水箱涵清淤3.5千米、污水箱涵防渗1.5千米,新建排放泵站5座、排水管8.17公里,水环境治理能力得到显著提升。

病险库和中小河流治理圆满完成。2024年,瓮安县完成了果水、三支岩等4座病险水库的建设,并通过竣工验收。完成了瓮安河肖家滩段治理工程,综合治理河道4.31公里。完成了瓮安河花江段等3个河道治理工程,治理河道11.22千米;完成了瓮安县中坪河等4个重点山洪沟治理工程,治理山洪沟总长14.4千米、新建排洪隧洞1.68千米,有效提高供水灌溉保障能力,保障了群众生命财产安全。

农村供水巩固保障水平得到提高。2024年,瓮安县持续推进了农村规模化率及增值,已完成农村供水工程标准化创建7个,农村规模化供水覆盖人口比例达52%;完成了瓮安县2024年度千人以下农村饮用水源保护项目,完成了瓮安县2024年中央水利发展资金(农村饮水工程维修养护部分)项目建设,巩固提升了猴场镇、玉山镇、中坪镇、天文镇、银盏镇、珠藏镇8万余人饮水条件,有效缓解周边群众因干旱带来的水资源短缺的问题。

2025年,瓮安县将全力推进重点水利项目建设,扎实抓好水旱灾害防御,持续推进河(湖)长制工作,强化水资源保工作,坚守安全稳定底线,让水的红利更普惠民生、滋养大地,奋力谱写瓮安高质量发展和现代化建设新篇章。

都匀

城中梅林盛绽 春日序曲奏响

本报讯 (记者 罗红霞 张正鹏) 近日,都匀三线博物馆里的一片梅林迎来盛花期,为城市提前披上了烂漫春装,吸引众多市民前来观赏,共赴这场与春天的约会。

随着冬日的寒意逐渐消散,万物复苏,梅花以一种不屈不挠的生命力,率先打破了冬日的沉寂,绽放出绚烂的色彩,为城市披上了一袭淡雅而又不失生机的“纱衣”。枝头点点红梅,每一朵都承载着春天的信息,每一瓣都散发着淡淡的芬芳,市民或驻足欣赏,或拍照留念,将这份美丽定格,每个人的脸上都洋溢着对春天的期盼。

另外,在都匀麒龙华府小区,也有一片梅林隐匿于繁忙街道的背后悄然盛开,这一抹不同寻常的景色仿佛是喧嚣尘世中的一片净土,不仅美化了城市的风景,也给人们带来了片刻的宁静和美好,随着梅花的盛开,城市的春天也将正式拉开序幕。



梅花盛开



景色如画的梅林

我省建立森林可持续经营专家衔接制度

本报讯 为有效提高森林质量,发挥专家科技支撑作用,提升贵州森林可持续经营管理水平,近日,贵州省林业局印发了《关于建立森林可持续经营项目专家包片负责制度的通知》,建立森林可持续经营项目专家衔接制度,明确专家包片负责、工作内容、专家职责等内容。

本次建立的森林可持续经营项目专家包片负责制度,将贵州省9个市(州)及3个省直属林场分成4个片区,邀请贵州大学、贵州省林业调查规划院等单位的16名专家分组分片区开展森林可持续经营技术指导服务工作。专家职责包括开展森林可持续经营技术培训及现场指导;指导项目单位完善森林经营方案,编制森林可持续经营方案及作业设计,优化森林可持续经营模式和经营措施;指导项目单位开展森林可持续经营长期监测样地设置、监测与评价;指导项目单位总结提炼试点经验,开展示范推广,提供决策咨询意见、建议等。

此项制度将通过充分发挥专家作用,为贵州森林可持续经营提供坚强有力的智力支撑,进一步提升森林可持续经营的科学性和规范性,真正实现金山银山和森林“四库”。

(来源:贵州省林业局)

省国有龙里林场

开展森林防火宣传活动



本报讯 为加强落实安全生产及森林防火工作,做好森林资源保护和森林资源防火的重要性,从源头上预防各类森林火灾事故的发生,确保森林资源安全,2月14日,贵州省国有龙里林场森林资源保护管理科、干冲工区利用赶集日到龙里县谷脚镇谷脚社区老街开展“情系一片绿 心防一把火”森林防火主题宣传活动。

活动现场,为了切实做好森林防火工作,提高群众的森林防火意识,通过在赶集场地显眼位置设立森林防火宣传咨询点、悬挂横幅、发放印制有“森林防火 人人有责”的布袋、围裙、塑料杯、遮阳帽等方式,向过往群众和商贩广泛宣传森林防火的相关知识,细致通俗普及讲解《森林防火警钟长鸣》宣传资料内容,让群众进一步地了解森林火灾的危害,引导群众自觉增强防火意识,杜绝一切野外用火,争当森林防火义务“宣传员”。向家人朋友宣传森林防火相关知识,让森林防火知识“飞入寻常百姓家”,共同维护森林安全。

此次宣传活动共发放宣传资料、布袋、围裙、塑料杯、遮阳帽等200余份,有效营造了“森林防火,人人有责”的浓厚氛围,为守护绿水青山奠定了坚实的群众基础。

图为活动现场。

(来源:贵州省国有龙里林场)

平塘金龙社区

倡导文明祭祀保护森林资源安全

本报讯 (陈豫) 近日,平塘县金盆街道金龙社区开展文明祭祀志愿服务宣传活动,进一步提高群众森林防火安全意识,践行文明、健康、绿色、科学的祭祀方式。

活动通过党员干部带头,引领文明风尚,加强引导劝诫,严管明火上山,严禁燃放烟花爆竹,引导群众用鲜花、植树等安全低碳的方式祭祀,多措并举筑牢森林防火“安全网”,确保森林防火安全。

元宵节期间,金龙社区对重点防火林区及入山路口设置森林防火值班卡点,明确专人值守,向群众免费发放祭祀鲜花,引导大家采用文明方式祭奠先人。

通过此次活动,使广大群众的森林防火和文明祭祀意识得到了持续增强,对破旧俗、除陋习、弘扬文明新风起到了积极作用,同时也营造了“文明祭扫、绿色环保”的良好氛围。

贵定

开展供水水库水源隐患排查整治及宣传工作

本报讯 为进一步加强供水水库水源管理和保护,确保水库水质安全,近日,贵定县水务局对辖内所有饮用水库开展隐患排查整治工作,并开展宣传教育活动。

此次排查工作围绕三个方面进行,排查饮用水源保护区管理情况,检查保护区界碑、警示标志是否完好,有无非法侵占保护区现象;排查人员违规活动,重点排查是否存在人员违规钓鱼等破坏水质的行为;排查环境卫生状况,查看水面是否存在漂浮物、白色垃圾等污染物。

本次排查涉及全县7座供水水库,累计发放宣传资料近120份,深入7村10寨向约320名群众开展饮用水水源地保护、节约用水等方面的宣传教育。排查发现问题隐患3处,均已整改。

通过开展排查及宣传活动,及时发现并消除了水库安全隐患,进一步提升了公众的节水和环保意识。下一步,贵定县水务局将持续做好日常监管和排查工作,建立健全长效管理机制,确保供水水库水质持续稳定达标,为群众提供安全可靠的饮用水源。

(来源:贵定县水务局)